

А. ЛЕВИНА-ДОРШ и Г. КУНОВ

~~907~~ 9/м/01  
Л-360  
63.3(0)2  
Л36 ОРК

# ОГОНЬ ЖИЛИЩЕ

ПЕРЕВОД С НЕМЕЦКОГО  
ПРОФ. Е. Г. КАГАРОВА

~~П 35 Г.~~

~~19855~~

С 21 РИСУНКОМ В ТЕКСТЕ

~~017802~~  
~~18095~~

~~44/28~~  
Т

ЯДРО

+ 30990

Централизованная библиотечная  
система (МУК ЦБС) г.Пушдино  
Московская область



ГОСУДАРСТВЕННОЕ ИЗДАТЕЛЬСТВО УКРАИНЫ

1923

2

## ОГОНЬ

В истории развития человечества применение огня к приготовлению пищи и последовавшее затем искусственное добывание огня были двумя могущественнейшими двигателями прогресса. Только благодаря им первобытный человек мог вырваться из условий быта животного и нащупать основу для дальнейшего культурного развития. Завися прежде, подобно современным человекообразным обезьянам, всецело от определенного климата и готовых даров природы—плодов и луковиц,—он получил теперь (благодаря употреблению огня для защиты от холода и изготовления пищи, главным образом дичи и рыбы) возможность, независимо от климата и условий местности, следуя лишь вдоль рек и морских берегов, расселяться по таким областям земного шара, которые ранее были для него совершенно необитаемыми. Область его жизни и средства питания значительно расширились, и одновременно с этим облегчилось кормление детей, ибо ребенок не должен был уже питаться одним лишь материнским молоком и разжеванными клубнями: благодаря процессу печения, измельчения и размягчения некоторые плоды, зерна и корешки стали съедобными для несовершенных еще молочных зубов ребенка.

Во всяком случае можно считать установленным, что как только человек познакомился с действием огня и научился им пользоваться, он тотчас же занял совершенно

---

---

другое положение среди природы, его окружавшей. Если, как это делает в настоящее время большинство исследователей, признавать колыбелью рода человеческого, правда, не настоящие тропические, но все же жаркие страны, и если принять во внимание, что уже в весьма отдаленные времена человечество распространилось вплоть до стран с суровым климатом, то для нас должно быть совершенно ясным, что лишь овладение огнем могло сделать такое расселение возможным. Только это достижение позволило человеку „создавать“ в любом месте такой климат, в котором он нуждался по своей физической природе. Очень рано пламя сделалось верным слугой человека на охоте; очень скоро оно стало для него покорным рабом на кухне, улучшая и облагораживая ему пищу, расширяя выбор блюд и делая его, вследствие своих консервирующих способностей, менее зависимым от случая. В качестве бесконечно-ценного помощника, огонь принимает близкое участие в технических достижениях человека, из которых многие без его помощи были бы прямо немыслимы. Нужно ли указывать, наконец, на социальное значение огня, чтобы достаточным образом выявить его ценность для культуры человечества? Вокруг согревающего пламени впервые собрался род. Здесь впервые стали закрепляться социальные отношения, здесь пробудилось\*) то чувство единения, которое связывает одного человека с другим. И под защитой кровли, воздвигнутой первобытным человеком над костром, чувство это впервые приобрело прочность и благородную форму. Возле огня, у очага, кроется зародыш дома, семьи, символом которых он остался и до настоящего дня.

Человеческая культура в широком смысле этого слова, как она разворачивается перед нами теперь, была бы со-

---

\*) Вернее, усилилось, ибо социальный инстинкт древнее самого человечества, а не только применения огня.

Конец ознакомительного фрагмента

\*\*\*

Уважаемый читатель!

Придя в Библиотеку,

Вы сможете прочитать эту книгу

полностью на нашем компьютере